Széchenyi Istvan Alkalmazott Mechanika
Egyetem Tanszék

MECHANIKA-MOZGASTAN
TEHETETLENSEGI NYOMATEKOK
(kidolgozta: Fehér Lajos)
A kovetkezokben kiilonboz6é merev testek tehetetlenségi nyomatékait fogjuk kiszamolni.

3.1. Példa: Palca tehetetlenségi nyomatéka
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-7 [24 24) 12 127
A palca teljes tomege: m=1pA
A pélca sulyponton 4tmend Y és z tengelyére szamolt tehetetlenségi nyomatéka:

3 ' 3 3
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= x?dm = Adx Al = A-0|=—pA

(Jm.) I p {3;) }o |:3p } 3p

A paélca teljes tomege: m=| pA
A pélca A ponton atmend 77 és ¢ tengelyére szamolt tehetetlenségi nyomatéka:

Steiner tétellel szamolva ugyan ezt az eredményt kapnank.
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3.2. Példa: Rud, tarcsa, kerék tehetetlenségi nyomatéka
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A rid, tarcsa sulyponton atmend X tengelyére szamolt tehetetlenségi nyomatéka:
|
2
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A rud, tarcsa stlyponton atmend Yy és z tengelyére szamolt tehetetlenségi nyomatéka:
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A rud, tarcsa sulyponton atmend Y és z tengelyére szamolt tehetetlenségi nyomatéka igy:

#=J,=3,= [ (¢+2)dm= [ X’ pdV + | zzpdv:im|2+1mR2=imlz+i3mR2=
' (m) v) dm V) dm 12 4 12 12
=im(3R2+|2)
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A rad, kerék A ponton dtmend n €és ¢ tengelyére szamolt tehetetlenségi nyomatéka:
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A rud, kerék A ponton dtmend 7 és ¢ tengelyére szamolt tehetetlenségi nyomatéka igy:

=3, =0 = [ (E+£dm= [ & pdV + [ ¢ pdV = Zml” + ZmR? = = 4mI” + = 3mR? =
(m) V) V) 3 4 12 12

dm dm

:%m(3R2+4I2)

Steiner tétellel ellen6rizve:
2
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3.3. Példa: Hasab tehetetlenségi nyomatéka

n

A hasab sulyponton dtmend X tengelyére szamolt tehetetlenségi nyomatéka:

b a |
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A haséb stlyponton atmend Yy tengelyére szamolt tehetetlenségi nyomatéka:
b a |
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3.4. Példa: Tehetetlenségi nyomaték

Adott: Az abran lathato test, ami az A ponton atmend z tengely koriil végez lengé mozgast.
A méretei az dbran lathatoak a test vastagsdga 12 mm. A test anyaga aluminium, siirlisége

2700k—%.
m
kg
a=50mm, R=10mm, v=12mm, p=2700—
m

Feladat:

a) Mekkora az abran lathatd merev test tehetetlenségi nyomatéka az A ponton atmend z
tengelyre?

Az alap négyzet lemez tomege: M. = PVigpe = pa’Vv = 217020 50.12 =0,081kg

A Kifirt Henger tOMege: Mg, = e = PRV = 21 010°-3,1416-12=0,01018 kg

__ 7 négyzet henger
J 7 = J z -J z

Az S ponton dtmend és az A ponton atmend Z tengelyek tavolsaga:

4tlo hossza: d =+/a*+a” =a+/2, igy a tengelyek tavolsaga % _ave
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Steiner tétel alapjan a négyzet tehetetlenségi nyomatéka a z tengelyre:

12 2

2
—— av2) 1 5042
J W = nEQyzet [a +a } negyzet (_J :EO 081[502 +502:|+0 081( ]

=375 =101,25

=33,75+101, 25 =135 kgmm? =135-10"° kgm®

Steiner tétel alapjan a kiftrt henger tehetetlenségi nyomatéka a z tengelyre:

2
3, = % Mhenger R+ Mygoer [#j = %o 01018-102 +0, 01018(50\/_] =0,509+12,725 =

=13,234 kgmm? =13,234 -10 °kgm?

A test tehetetlenségi nyomatéka az A ponti z tengelyre igy:
J, =Jreeret _ghener —135.107° —13,234-10° =121,766 -10™° kgm®

3.5. Példa: Tehetetlenségi nyomaték

d b

C

Adott: Az abran lathato test. A szerkezet bal oldalan 1év6 tarcsa tomege 4 kg. A rudak
tomegei 2kg/m.

a=800mm, b=500mm, R=200mm
Feladat:
a) Mekkora legyen az AB radszakasz hossza (L), hogy a test egyensulyban legyen?

b) Mekkora az ( a) feladatrészben meghatarozott mérettel) abran lathatdo merev test
tehetetlenségi nyomatéka az O ponton atmend z tengelyre?
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@((a+ R)~mtamsa+ao2-%]: g(b~2-g+L-2-bJ

@((800+200) -4+800-2- ?j=g(500 2- 5;;04-'_ 2- 500]

1000-4+800-800-500-500 4000+ 640000—250000 394000
L= = = =394mm

2-500 1000 1000
Az AB rudszakasz hossza L =394mm kell legyen, hogy a szerkezet sulypontja az

origora essen.

b)
A szerkezet tehetetlenségi nyomatéka a z tengelyre:

__ qtércsa radl rad2 _
J,=J""7"+J),7 4+, =

1 2 a+bY’| [1
mtarcsa tarcsa(R+a) jl |:12 mrL’ldl(a+b) +mr0d1(a_7j j|+|:ﬁmrﬂd2|-2+mrud2b2}:

1
2
1

4022+402+02)}

2

=

2
2
iz 0,8+0,5)- (O,8+0,5)2+(0,8+0,5)~2(0,8—Mj }

1
12

+

|
|
i
|

0,394-2.0,394% +0,394-2-0, 52} 4,08+0,53+12,2=16,81kgm®
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